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БҰЙРЫҚ  



   
                                ПРИКАЗ
16  тамыз     2010 жыл  №285  


ШИЕЛІ КЕНТІ



                                                        КЕНТ  ШИЕЛИ

Шиелі ауданы бойынша жалпы білім беретін 
ұйымдарда  2010-2011 оқу жылының 
басталуы туралы


Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің 2010 жылғы 16 шілдедегі №386 бұйрығына және «Білім туралы» Қазақстан Республикасының 2007 жылғы 27 шілдедегі Заңының 5- бабының 14 тармақшасына, облыстық білім басқармасының 2010 жылғы 16 тамыздағы  №242 бұйрығына сәйкес  БҰЙЫРАМЫН:

1. Жалпы орта білім беру ұйымдарында 2010-2011 оқу жылының басталу мерзімі  2010 жылдың 1 қыркүйек болып анықталсын.
Оқу жылының ұзақтығы мектепалды дайындық сыныптарында – 32 оқу аптаны, бірінші сыныптарда – 33 оқу аптасын,  2-11-сыныптарда – 34 оқу аптасын құрайды. Оқу жылы барысында каникулдар:

  1-11-сыныптарда:

- күздік каникул – 8 күн (5-нен 12 қарашаны қоса алғанда), қысқы –        10 күн (30 желтоқсаннан  8 қаңтарды қоса алған аралықта),  көктемгі – 12 күн (21 наурыздан 1 сәуірді қоса алған аралықта);

  мектепалды даярлық сыныптарында:

- күзгі каникул – 8 күн (5-12 қараша аралығында), қысқы – 14 күн          (28 желтоқсаннан 10 қаңтар аралығында),  көктемгі – 15 күн (21 наурыздан        4 сәуірді қоса алған аралықта);

- мектепалды даярлық сыныптары мен бірінші сыныптың оқушылары үшін ақпанның бірінші онкүндігінде  қосымша апталық каникул белгіленеді. 

 2. 2010 жылғы 1 қыркүйек – барлық жалпы орта білім беру ұйымдары Қазақстан Республикасы Конституциясының қабылданғанына 15 жыл толуына арналған «Елбасы мұраты – ел бақыты, гүлденген Қазақстан » тақырыбына сабақ өткізілсін;
3. Жалпы білім беретін оқу орындарында оқу процесін ұйымдастыру үшін «Қазақстан Республикасының бастауыш, негізгі орта және жалпы орта білім берудің мемлекеттік жалпыға міндетті стандарттың және типтік білім беру оқу бағдарламаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2010 жылғы 9 шілдедегі №367 бұйрығы басшылыққа алынсын. 
Оқу процесін ұйымдастыруда «2010-2011 оқу жылында Қазақстан Республикасының жалпы орта білім беретін оқу орындарында ғылым негіздерін оқытудың ерекшеліктері туралы» ұйымдастыру-әдістемелік нұсқауы  пайдаланылсын;

Жалпы білім беретін оқу орындарын Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2010 жылғы 26 қаңтардағы №20, 2010 жылғы 5 сәуірдегі №152, 2010 жылғы 9 сәуірдегі №160, 2010 жылғы 1 маусымдағы №268 бұйрықтарымен бекітілген 2010-2011 оқу жылында жалпы орта білім беру ұйымдарында пайдалануға рұқсат етілген оқулықтармен және оқу әдістемелік құралдармен жұмыс жүргізілсін. 


4.Осы бұйрықтың орындалуын бақылау Д.Сейдахметовке                     жүктелсін.

Бөлім бастығы                                             Қ.Оңғаров
Көшірме дұрыс






КЫЗЫЛОРДИНСКАЯ ОБЛАСТЬ


А К И М А Т 


ШИЕЛИЙСКОГО РАЙОНА 





РАЙОННЫЙ ОТДЕЛ 


ОБРАЗОВАНИЯ 








ҚЫЗЫЛОРДА   ОБЛЫСЫ     


     ШИЕЛІ АУДАНЫ


    Ә К І М Д І Г І





    АУДАНДЫҚ БІЛІМ 


 БӨЛІМІ 








